

德润童心 馨香满园

一驻马店第二实验小学德育引领工作纪实

全媒体记者 张宁 通讯员 李鹏飞

德育如春风化雨,滋润着每一个幼小的心灵,孕育着希望与梦想。近年来,驻马店第二实验小学始终将德育工作视为学校发展的灵魂与基石,坚持以立德树人为根本任务,不断探索创新,走出了一条具有特色的德育引领之路,引领着学生在成长的道路上迈出坚实的步伐。

该校秉持"育人为本,德育为先"的教育理念,深刻认识到德育不仅是培养学生良好品德的关键,更是塑造学生健全人格、促进学生全面发展的基石。学校领导班子高度重视德育工作,明确职责分工,确保德育工作有序开展。他们结合时代需求和学生特点,确立了"培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人"的总体目标,并将其细化为具体的阶段性目标,使德育工作具有明确的方向和可操作性。为了实现德育目标,学校构建了完善的德育课程体系,将德育融入各学科教学,充分挖掘学科教材中的德育资源,实现知识传授与品德培养的有机统一,同时通过系统的教学,引导学生树立正确的价值观和道德观。

丰富多彩的活动是德育的有效载体。该校通过开展形式多样、富有内涵的活动,让学生在实践中体验、在体验中感悟、在感悟中成长。学校定期开展德育主题活动,如爱国主义教育、感恩教育、文明礼仪教育等;围绕时事热点进行宣传教育;在国庆节、建党节等重要节日,组织学生举行升旗仪式、主题班会、演讲比赛等活动,激发学生的爱国热情;在母亲节、父亲节,开展"感恩父母"活动,引导学生学会感恩、回报父母的养育之恩;通过文明礼仪教育,培养学生良好的行为习惯和文明素养。

社会实践是学生了解社会、增长见识的重要途径。该校积极组织学生参加社会实践活动,如参观博物馆、科技馆、烈士陵园等,让学生在参观中感受历史文化的魅力,缅怀革命先烈的丰功伟绩,激发学生的创新精神和爱国情怀;开展志愿者服务活动,组织学生走进社区、敬老院、儿童福利院,为孤寡老人、残疾人等弱势群体提供帮助,培养他们的社会责任感和关爱他人的品质。

开展"英雄中队"创建活动,将"杨靖宇""杨根思""雷锋""钱学森"等一个个英雄的名字转化为爱国、守纪、勤奋、助人、超越等具体的优秀品质,让学生在英雄榜样的引领下健康成长。多年来,学校已为24个英雄中队命名、授旗,在全校形成了"高举英雄旗帜 传承红色基因"的良好氛围,真正实现了"以英雄名字命名,用英雄精神引领,在英雄旗帜下成长"的育人效果。

校园文化具有潜移默化的育人功能。该校十分注重校园文化建设,营造了浓厚的德育氛围,通过举办校园文化节、科技节、体育节、数学文化节等活动,为学生提供展示才华的平台,培养学生的团队合作精神和创新能力;开展班级文化建设活动,每个班级都有自己独特的班名和中

队名,营造了温馨和谐的班级氛围,增强了班级 凝聚力

高素质的师资队伍是做好德育工作的关键。该校注重加强德育师资队伍建设,不断提高教师的德育水平和专业素养。学校定期组织教师参加德育培训,邀请专家学者到校讲学,为教师传授最新的德育理念和方法;组织教师参加外出学习交流活动,学习借鉴先进的德育经验,拓宽教师的视野。同时在教师队伍中树立德育榜样,评选表彰德育标兵、优秀班主任等,充分发挥榜样的示范引领作用,激励全体教师积极投身德育工作。

家庭是孩子的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。该校高度重视家校共育工作,努力形成德育合力。学校成立了家长委员会,定期召开家长会,听取家长的意见和建议,共同商讨学校德育工作大计。定期举办家长学校,邀请教育专家为家长授课,传授家庭教育的方法和技巧,提高家长的教育水平。教师定期进行家访,了解学生的家庭情况和在家表现,与家长沟通学生的在校情况,共同促进学生的健康成长。

经过多年的不懈努力,该校的德育工作取 得了显著成效。学生的思想品德素质得到了显 著提高,文明礼貌、团结友爱、诚实守信、乐于助 人等良好品德在校园内蔚然成风;学生的行为习 惯得到了有效规范,自觉遵守校规校纪,爱护环 境,珍惜资源;学生的综合素质得到了全面提升, 在各级各类比赛中屡获佳绩。同时,学校的德育 工作得到了社会的广泛认可和好评,先后被评为 全国文明校园、河南省中小学德育工作先进集 体、驻马店市未成年人思想道德建设先进单位 等。陈宗阳、陈坤阳被评为"全国最美孝心少 年",魏凡翕获得教育部"宋庆龄奖学金",张俊 然、唐可欣等多名同学荣获"河南省新时代好少 年""河南省文明学生"等称号。这些荣誉的取 得,既是对学校德育工作的肯定,也是对学校未 来发展的鞭策。

德育引领,铸就未来。在驻马店第二实验小学,德育不再是空洞的说教,而是融入学生学习和生活细节的具体举措。在这片充满爱与责任的土地上,每一名教师都是德育的践行者,每一名学生都是品德的传承者。该校领导表示,将继续秉承"育人为本,德育为先"的教育理念,不断探索创新德育工作的新途径、新方法,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈努力。

满"新"欢喜 梦想启航



8月20日,驻马店经济开发区高中2024级高一新生报到,他们怀着对高中新学期的憧憬,开启了新的学习征程。

该校高度重视新生报到工作,制订了详细的工作方案,对各个流程都做了细致的安排,确保报到工作顺利有序进行。新生小何说:"我一定刻苦学习,争取3年后考入理想的大学。" (张龙)

市实验幼儿园 **暑期好书推荐活动见成效**

本报讯 为营造书香校园,培养青年教师良好的读书习惯,暑假期间,驻马店市实验幼儿园开展了教师暑期好书推荐活动,为该校教师的暑期生活注入了浓郁的书香气息。

教师们积极响应"暑期充电计划",认真阅读了幼儿园"阅读阅美"读书社推荐的暑期阅读书目——《爱弥儿》《做自己的心理医生》《请允许一朵花慢慢盛开》等19本教育经典书籍与实操指南,在书页中寻找教育的真谛。

在阅读中,教师们不仅仔细品味书中的观点和案例,更勤于笔耕,撰写了一篇篇饱含深情与见解的读书笔记,有的从《爱弥儿》中领悟到了先进的教育理念,有的从《做自己的心理医生》里学会了更好地调节自身的心理状态,还有的从《幼儿园自主游戏观察与记录》中获取了观察和指导幼儿游戏的有效方法。这些文字,既是对书籍内容的深刻领悟,也是个人教育理念的升华与反思。教师们分享各自在假期中阅读的精彩书籍,共同探索知识宝藏,通过思想碰撞,拓宽视野,丰富教育理念。

此次好书推荐活动丰富了教师们的暑期生活,为他们搭建了一个共同学习、共同进步的平台。大家纷纷表示,通过此次阅读之旅,不仅拓宽了视野,丰富了知识结构,更在无形中提高了自身的专业素养,将在未来的教育工作中,把从书中汲取的智慧化作点点繁星,照亮孩子们的成长之路。

(李鹏飞 吴月霞)

